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Методическая разработка классного часа 

«ЭТИКЕТ И МЫ»

Разработчик - преподаватель Почтенных Е.А.

г.о.Орехово-Зуево
Чтоб место в обществе хорошее занять,  нам следует все нормы этики понять и соблюдать.

Цель, которая стоит перед классными руководителями – приучить студентов к определенным моделям поведения, помочь овладеть элементами культуры делового общения.

Основные задачи, необходимые для достижения данной цели: 

- разобраться вместе со студентами в правилах этикета, в тех нормах, следуя которым они не будут испытывать неудобства, а общение с другими людьми станет взаимоприятным;

- научить студентов управлять своими эмоциями, слышать и понимать другого человека, жить в согласии с окружающими и принимать многообразие мира.

Кроме того, следует акцентировать внимание студентов на том, что профессиональная компетентность специалистов немыслима без психологической культуры человека. 

Для достижения поставленных целей необходимо использовать следующие методы:

- информационно-развивающие (объяснения, рассказы, беседы о нормах и правилах поведения), в которых классный руководитель играет более активную роль, чем студенты;

- репродуктивные (разыгрывание ситуаций по заданному сценарию, воспроизведение изученного материала) для закрепления знаний правил этикета и норм поведения и совершенствования умений общаться и правильно вести себя в различных ситуациях;
- проблемно-поисковые (в ходе подготовки к игре) и творчески-воспроизводящие (во время обыгрывания ситуаций по ходу игры).

Классные руководители в работе со студентами используют различные формы, такие как:

- фронтальная работа (классный руководитель излагает материал, а студенты овладевают общей темой);

- групповая работа (во время подготовки к игре и в ходе игры), которая создает благоприятные воспитательные возможности, приучает к коллективной деятельности;

- индивидуальная работа (при подготовке докладов по отдельным вопросам темы классного часа, предложенной классным руководителем).

 Важным моментом развития и повышения активности личности является управление классным руководителем рефлексией студентов. В данном мероприятии классные руководители проводят рефлексию в форме анкетирования. Анкета-рефлексия дает возможность иметь реальную и подробную связь с каждым студентом, а студенту – поразмышлять.
Ход внеклассного мероприятия

1. Организационный момент.

Куратор 1. 
Этикет- слово французского происхождения. Оно вошло в лексикон со времён французского короля Людовика 14, имевшего громкое прозвище Король- Солнце за необычайную любовь к роскоши. На одном из пышных приёмов у короля гостям вручили карточки с перечислением некоторых обязательных правил поведения. От французского названия карточек – этикеток и произошло слово «этикет».

В 18 веке потерпела крах наша миссия в Китае из-за того, что русский посланник отказался преклонить перед императором колени, т. к. это требовал этикет Пекинского двора.

В 1804 году Адам Крузенштерн, доставивший с кораблём российское посольство в Нагасаки, описывал с возмущением появление голландцев. При появлении высокопоставленного японца они сгибались в поклоне под прямым углом, вытянув руки по швам. После неудачной попытки русских поклониться на этот манер японцы больше не беспокоились на их счёт. И опять – таки нашим предкам пришлось удалиться  ни с чем из-за нежелания соблюсти глупые, на их взгляд, правила этикета.

Тибетцы, например, здороваясь, снимают свой головной убор правой рукой, левую руку они закладывают за ухо да и ещё высовывают язык. Европейцы ограничиваются тем, что приподнимают шляпу и отдают лёгкий поклон. У японцев для приветствия применяются три вида поклонов: низкий, средний и лёгкий. На крайнем севере охотники, встречаясь, тёрлись носами. Доблестные мушкетёры, изящно склонившись, помахивали шляпами с длинными перьями. На Востоке было принято подносить  руку ко лбу и к сердцу, а винных странах в качестве приветствия показывали друг другу языки. Теперь это нам кажется смешными, не так ли?

А сейчас давайте проверим насколько вы владеете искусством этикета и откроем небольшие секреты поведения. 

Куратор 2. 

· Как расположить к себе собеседника?

· Как познакомиться с человеком?

· Как вести себя за столом, в транспорте, в общественном месте?

· Какие и как правильно дарить подарки?

Об этом должен знать каждый уважающий себя человек. Ответы на эти и многие другие этические вопросы вы можете найти в книгах по этикету. А сегодня мы посмотрим, как вы готовы к жизни в обществе.

Форма: игра «Брейн - ринг».
Обеспечение:

· экран;

· мультимедийный проектор;

· учебная доска;

· 2 стола для команд, по 8 стульев у каждого стола;

· стол и стулья для жюри;

· магнитофон для CD (тихая музыка для сопровождения);

· листы бумаги и ручки;

· секундомер или песочные часы;

· 2 погремушки (звуковой сигнал);

· 4 кусочка хлеба, 2 блюдца, 2 салфетки;

· 2 тарелки, 2 ножа, 2 вилки;

· 2 яблока, 2 апельсина, кисть винограда;

· задания;

· бланки для жюри;

· призы.
Куратор 1. Тема нашей встречи (показывает на экран) – «Этикет и мы».

Сразу же возникает вопрос: «Из чего же складывается понятие этикет?» Как вы думаете? 
Студенты предлагают различные варианты.
(Варианты ответов: нормы поведения, культура и т.д.)

(Экран) Вот они, составляющие этикета: 
· воспитанность;

· вежливость;

· уважение к себе и к окружающим;

· комфорт в общении.

Встреча наша проходит в форме брейн - ринга. А что значит брейн – ринг, вы знаете?

Brain (англ.) – мозг

Ring (англ.) – круг, кольцо

Куратор 2. А это значит, что ожидает нас сегодня, уважаемые студенты, мозговой штурм.

Позвольте представить вам правила  игры.

Экран.
2. Правила игры

1. Брейн – ринг – это соревнование нескольких команд.

2. В каждой команде по 8 человек.

3. У  команды – своя команда болельщиков.

4. Игра проходит в 4 этапа. Каждый этап состоит из 5 вопросов. 

5. На обдумывание вопроса – 1 минута.

6. Готовая к ответу команда подает звуковой сигнал с помощью погремушки.
7. Во время пауз между этапами проводится соревнование болельщиков. Болельщики получают баллы для своей команды, то есть помогают ей победить.

8. Судить игру будет жюри.

В жюри приглашаются:
3. Ход игры

Куратор 1.  Любое занятие, обычно, начинается с проверки домашнего задания. Вот и у нас, до начала игры команды имеют возможность заработать первые баллы. Домашним заданием было придумать:

· название команды, связанное с темой игры;

· девиз;

· представление команды (эмблема, форма одежды и т.п.).

Сейчас мы проведем жеребьевку и узнаем, какая из команд будет первой представлять домашнее задание, а какая – второй.
Уважаемое жюри, вам необходимо будет оценить каждый пункт домашнего задания отдельно по пятибалльной шкале. 

Куратор 2. Итак, команды отчитались о выполнении домашнего задания.  Каковы же оценки нашего жюри? Пожалуйста, оценки первой команде за название, оценки второй команде за название и т.д. Коротко прокомментировать свои оценки мы попросим….Пожалуйста,…

Итак, счет нашей игры …

Начинаем I этап. 
Куратор 1. I раунд  «Приветствия и встречи»
 (Экран)
(Кураторы по очереди задают вопросы).

1. Кто первым здоровается при входе в помещение:

А) всегда мужчина;

Б) всегда женщина;

В) всегда старший;

Г) всегда младший;

Д) входящий;

Е) находящийся в помещении.

2. Когда мы впервые встречаемся с человеком, кто должен представиться первым (3 ситуации):

· мужчина, женщина;

· младший, старший;

· начальник, подчиненный.

3. Кто должен здороваться на улице первым:

А) стоящий;

Б) проходящий.

4. Вам назначили свидание, можете ли Вы отказаться от свидания, не объясняя причин. (нет)
5. Кто несет расходы во время свидания? 
А) Молодой человек

Б) Девушка

В) Поровну

Г) Не имеет значения
(молодой человек, а девушка – не должна заказывать дорогие блюда и удовольствия)
I этап игры окончен. Уважаемое жюри, просим вас подвести его итоги, а у нас первая пауза.

 (Жюри подводит итоги I раунда).
Пауза 1. «Правила ведения беседы» (Экран: Конкурс среди болельщиков).
Назовите 5 правил ведения беседы (ответ - в письменном виде). На обсуждение 1 минута.

Возможны следующие варианты:
· вести разговор вежливо
· говорить ровным голосом

· смотреть в глаза собеседнику

· не перебивать

· не использовать слова-паразиты

· не усложнять речь, используя иностранные слова или научные термины

· не увлекаться жестикуляцией

· говорить четко, не глотая слова

· выдерживать нужную интонацию

Куратор 1. Пока жюри совещается, мы с вами узнаем интересные факты приветствия. Вы никогда не задумывались, почему многие люди здороваются за руку? Существуют и другие способы приветствовать друг друга.

В кинофильмах вы видели, вероятно, как придворные отвешивают поклоны, благовоспитанные девицы и дамы делают реверансы, а джентльмены приподнимают при встрече шляпы.

Куратор 2. У некоторых народов, например, при встрече было принято тереться носами или даже исполнять народный танец. Однако одно только рукопожатие пережило все времена и получило широкое распространение. Случилось так потому, что это самый миролюбивый и дружеский жест, понятный каждому. Протягивая открытую ладонь, человек как бы показывал другому, что у него нет оружия, что намерения его чисты. И если эти намерения не отвергались, следовал точно такой же ответный жест.
Куратор 1. От очень древних времен дошло до нас и стойкое предубеждение: нельзя здороваться за руку через порог. Смысл же таков - у себя дома человек надежно защищен стенами, а за порогом таятся опасности, неизвестность. Так что, приучите себя не здороваться через порог. 

Куратор 2. Подошло время подвести итоги первого раунда.
Жюри оглашает итоги 1  раунда + итоги конкурса болельщиков.

Итак, общий счет нашей игры:…
Приступаем ко второму раунду.
II раунд. «Правила поведения в общественных местах»

 (Экран)
1. Кто первым входит в помещение:
· мужчина;

· женщина.

2. Вы опоздали в кинотеатр, сеанс уже начался, ваши действия. (сесть на свободное место)
3. При входе и выходе (2 ситуации) из общественного транспорта кому отдается первенство – мужчине или женщине. (заходит первой женщина, выходит первым мужчина)
4. Перед вами ситуация в автобусе:

( сценка (роли исполняют студенты): мужчина заходит в автобус и садится на свободное место, разворачивает газету, читает ее, рядом стоит женщина с тяжелой сумкой, позади него сидит молодой человек, заглядывает в газету через плечо и одновременно ковыряет в зубах зубочисткой. Мужчина с газетой чихает, женщина говорит ему: «Будьте здоровы!». Он не реагирует.)  
Назовите, пожалуйста, неправильные действия пассажиров.
1. Мужчины любого возраста должны уступать место женщине.

2. В транспорте газету читают, не разворачивая.

3. Ковыряться в зубах в присутствии других неприлично.

4. Неприлично заглядывать через плечо.

5. Когда кто-то чихает, не следует обращать на это внимание, а ели уж пожелали здоровья, необходимо отблагодарить.

5.Если вы решили воспользоваться такси, где садится женщина, а где мужчина? ( мужчина – рядом с водителем, а женщина – на правое заднее сидение)
II раунд игры окончен. Уважаемое жюри, просим вас подвести его итоги, а у нас вторая пауза.

 (Жюри подводит итоги II  раунда).

Пауза 2. «Управление конфликтом»
(Экран: Конкурс среди болельщиков).
Представьте, что между вами и преподавателем сложилась ситуация конфликта, ее необходимо остановить. Назовите 5 основных шагов разрешения конфликта. (Ответ – в письменном виде). На обсуждение 1 минута.

Возможные варианты:
· Осознать возникновение конфликта и действовать по ситуации.

· Постараться убедить в своей правоте (привести доказательства, аргументы).
· Поставить себя на место оппонента.

· Пойти на компромисс или совсем прекратить беседу на данную тему.

· Осознать и контролировать свои чувства.

· Снизить эмоциональную напряженность (улыбнуться, успокоить).

· Не расширять предмет конфликта, стараться сократить число претензий.

· Восстановить общение.

Пока жюри совещается, послушаем красивую музыку. Ведь музыку нужно уметь слушать. Это является составляющей этикета каждого человека. (Звучит спокойная классическая музыка)
Подошло время подвести итоги второго раунда.
Жюри оглашает итоги II  раунда + итоги конкурса болельщиков.

Итак, общий счет нашей игры:…
Приступаем к третьему раунду.
III раунд. «Нормы поведения в гостях»
1. Перед вами тарелка, вилка и нож. Как без слов сказать о том, что вы закончили кушать?   Продемонстрируйте, пожалуйста. (нож и вилка должны лежать параллельно на тарелке)
2. Перед вами на тарелке куски хлеба. Продемонстрируйте, пожалуйста, как правильно нужно есть хлеб. (кладут на салфетку или маленькую тарелочку, отламывают кусочки, берут руками)
3. Вы пришли в гости со своей второй половиной, как вы должны   разместиться за столом? (вместе и напротив друг друга не садиться: женщина садится с женщиной, а мужчина с мужчиной)
 4. Перед вами на тарелке виноград, яблоко и апельсин. Продемонстрируйте, пожалуйста, как правильно их нужно есть.
· виноград – по ягодке

· яблоко – очистить от кожуры ножом, вырезать серединку, есть небольшими дольками
· апельсин – разрезать на полукольца

5. Вы пришли в гости с подарком и цветами. Как их вручить? Как    должен вести себя получивший подарок? (2 вопроса)

1. Цветы вручают без бумаги, подарок – в красивой упаковке.

2. Подарок необходимо развернуть и поблагодарить подарившего его.

Окончен III раунд игры. Уважаемое жюри, просим вас подвести его итоги, а у нас третья  пауза.

(Жюри подводит итоги III  раунда).

4 раунд. Исследование. Задание включает в себя рассказ с ошибками, которые необходимо найти и исправить, а также итогом работы микрогруппы должна стать памятка с правилами поведения в зависимости от ситуации, которую необходимо защитить перед другими группами.
Действие первое «Привет, именинник!»

У Серёжи день рождения. Он ждёт гостей, в комнате мама хлопочет у стола, папа с Серёжей смотрят телевизор, дедушка читает газету. Раздаётся звонок в дверь, входят одноклассники Серёжи – Илья и Настя.

Серёжа: «Ну наконец – то, я вас уже заждался. Что не могли раньше прийти?!»

Илья: «Серёжа, мы тебя поздравляем с днём рождения!»

Настя: «Это тебе от нас подарок». Ребята вручают имениннику цветы и пакет. Серёжа проводит ребят в комнату и кладёт подарок на полку.

Серёжа: «Ко мне пришли мои друзья. Позовите нас, когда всё будет готово, а мы пока в приставку поиграем».

Мама: «Хорошо, детки. Я постараюсь управиться побыстрее. Правда нужно ещё бутерброды сделать.

Серёжа: «Папа пусть тебе поможет, а нам некогда.

Серёжа с одноклассниками удаляется в другую комнату.

Что было неверно в поведении ребят. В чём они допустили бестактность? Каковы самые элементарные правила поведения в гостях? Эти правила отражаются в памятке, которую можно выполнить на бумаге или устно.

Памятка 1. Правила для гостей и хозяев.

· Входя в дом необходимо со всеми поздороваться.

· В гости нужно приходить  точно назначенное время, об опоздании предупреждать. Заранее приходить не стоит т. к. это может вызвать неудобства для хозяина, который ещё не готов к встрече.

· Хозяину дома нужно начать разговор не с нападок и претензий, а радостно приветствовать своих гостей.

· Хозяину дома необходимо представит окружающим своих друзей поимённо.

· Имениннику желательно сразу раскрыть подарок и поблагодарить гостя; ни в коем случае не спрашивать о стоимости подаренной вещи; неприлично оставлять без внимания врученный подарок.

· Стол к приходу гостей должен быть сервирован.

· Если у хозяев что-то не готово к столу, гости должны предложить свою помощь; хозяева, поблагодарив, отказываются от неё. Гостей необходимо занять просмотром журналов, фотографий, прослушиванием музыки.

Действие второе «Почему обиделась мама»

Подруга: «Алло, Катя, это ты?»

Мама: «Нет, это не Катя, а кто её спрашивает?»

Подруга: «Да, так, знакомая. А где Катя?»

Мама: «Её нет дома. Что ей передать?»

Подруга: «Вот, коза, обещала меня подождать, а сама куда-то слиняла!»

Мама: « Простите, я с вами в таком тоне не могу дальше разговаривать».

После прочтения диалога команды обсуждают ошибки и составляет памятку по телефонному этикету.

Памятка 2. Телефонный этикет.

· На телефонный звонок отвечайте сразу.
· Не забывайте здороваться по телефону и лишь затем обращайтесь с просьбой.
· Звонивший обязан назвать себя, если он не застал нужного человека, просит передать какое-нибудь сообщение.
· Никогда в начале разговора не спрашивайте: «Кто говорит?»
· Если звонивший ошибся номером отвечайте вежливо.
· Если вам в гостях необходимо позвонить не забудьте спросит разрешения.
· Если на пятый-шестой сигнал не отвечают, вешайте трубку.
· Три чудодейственных слова, которых часто не хватает в нашей речи – «извините», «пожалуйста», «спасибо» -  особенно полезны при телефонных разговорах.
Действие третье. В кинотеатре.

Саша и Петя давно собирались на новый фильм Стивена Спилберга. Они договорились встретиться у кинотеатра ровно перед началом сеанса. Однако, заигравшись в компьютерные игры, Саша опоздал. У кинотеатра его ждал злой Петя. Схватив друга за руку, и забыв извиниться, Саша потащил друга в зал. Пробираясь к своему месту Петя, нечаянно наступил одному из зрителей на ногу, но извинился. Ребята боялись пропустить самое интересное , и толкая друг друга, торопились на свои места. Наконец-то заняв их, они зашуршали фантиками от конфет, и довольные приступили к просмотру фильма.

(После прочтения действия команды  исправляют ошибки ребят и представляет свою памятку «О правилах поведения в общественных местах»).

Памятка 3. Поведение в общественных местах (на примере кинотеатра).

· Пунктуальность в кинотеатре не так обязательна как в театре, но её всё же следует придерживаться, хотя бы ради того, чтобы не мешать другим зрителям.

· Тот, кто входит в зал уже после начала фильма, должен выждать в начале прохода, пока глаза не привыкнут к полутьме, чтобы не спотыкаться, не наступать людям на ноги и поскорее найти свободное место, где можно присесть.

· Если вы идёте на просмотр фильма с группой друзей, а зал полон зрителей, не старайтесь все непременно сесть в один ряд, не кричите и не размахивайте руками, указывая друг другу свободные места: до них можно добраться спокойно, без лишнего шума, не толкая других зрителей.

· Во время сеанса не прилично шуршать фантиками от конфет, перешёптываться и комментировать происходящее.

· Пока по экрану пробегают последние титры, нужно подняться и направиться к выходу, стараясь при этом не создавать давки в проходе и не расталкивать других зрителей.

Действие четвёртое. Зав столом.

Ваня торопился в гости к своей подруге Маше, поэтому пришёл за полчаса до назначенного времени. Его встретили очень радушно и пригласили к столу. Как культурный человек за столом Ваня пользовался приборами , а не ел руками. Причём вилку он держал в правой руке, а нож в левой. Вспомнив о салфетке, Ваня заправил её за воротник рубашки. На столе чего только не было. Ваня решил, что нужно пробовать всё. На тарелку он положил очень много и как не старался доесть не смог. Затем хозяйка принесла своё  фирменное блюдо, и Ваня очень подробно расспрашивал как оно готовится. Потом Маша принесла торт и вишнёвый компот. Компот был очень вкусный и Ваня выпил 2 стакана, мужественно глотая косточки.

Напившись компота, Ваня сказал: «Ну и наелся же я,» - встал из-за стола и поблагодарил Машу за обед.

Памятка 4. Поведение за столом.

· В гости приходят в точно назначенное время, раньше приходить не рекомендуется, чтобы не застать врасплох.

· Во время еды рот не должен производить никакого шума, есть нужно спокойно, неторопливо, не давясь.

· Нож всегда полагается использовать в паре с вилкой. Нож держат в правой руке, вилку – в левой.

· Салфетку необязательно развёртывать полностью, достаточно образовать широкий треугольник и положить его на колени. Никогда не заправляйте салфетку за воротник рубашки, за вырез жилетки и не повязывайте вокруг шеи. По окончании трапезы салфетку кладут слева от своей тарелки.

· Не накладывайте на тарелку слишком много, не оставляйте слишком много объедков, не крошите хлеб и не размазывайте соус.

· Никогда не расспрашивайте слишком подробно о поданном блюде, прежде чем положить порцию себе на тарелку.

· Не нужно глотать апельсиновые семечки, вищневые и сливовые косточки, их полагается тихонько выплёвывать в поднесенный ко рту кулак, а затем незаметно класть на тарелку.

· Категорически запрещается подробно рассказывать о болезнях, ужасных или безобразных сценах, а также сальные анекдоты. Нельзя отпускать замечания вслух по поводу подаваемых блюд, сплетничать с соседями по столу о тех, кто сидит дальше, наклоняться и тянуться к собеседнику, сидящему через одного от вас.

Подошло время подвести итоги.
Итак, общий счет нашей игры:…
Приступаем к заключительному этапу нашей игры.
Пока жюри подводит итоги игры, мы зададим вопросы  болельщикам и командам:

1. Какое слово сегодня прозвучало большее количество раз и было в центре внимания? (этикет)

2. Так что же такое этикет? (нормы поведения)

3. А каковы составляющие этикета? (воспитанность, вежливость, уважение к себе и к окружающим, комфорт в общении)

4. Как вы считаете, что самое ценное для человека в жизни?
(На экране появляется цитата).

Единственная настоящая роскошь –

 это роскошь человеческого общения.

А. Сент-Экзюпери
Итак, жюри объявляет итоги заключительного раунда и игры в целом. 

Награждение победителей и утешительные призы для проигравшей команды.
Благодарим всех за внимание и участие.
Рассмотрев несколько жизненных ситуаций мы с вами показали и доказали, что тема нашего классного часа актуальна и полезна. 

Я надеюсь, что она помогла всем вам задуматься и посмотреть на себя со стороны. Может быть вы исправите некоторые шибки в своём поведении, в контакте с друзьями, родными и знакомыми, в общении между собой, дома, по телефону и в учебном заведении.
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Приложение 
Материалы для жюри
	Номер этапа и задания (максимальное кол-во баллов)
	МТС-05-03
	ССК-05-02

	Домашнее задание: (15)

1) Название команды, соответствующее теме (5)

2) Девиз (5)

3) Представление (эмблема или форма одежды) (5)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	1 Этап: (7)

Вопрос 1 (1)

Вопрос 2 (3: по 1 баллу за каждую ситуацию)

Вопрос 3 (1)

Вопрос 4 (1)

Вопрос 5 (1)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Пауза 1. (за каждый правильный ответ – 1 балл)
	
	

	Общий итог после 1 раунда
	
	

	2 Этап: (9)

Вопрос 1 (1)

Вопрос 2 (1)

Вопрос 3 (1)

Вопрос 4 (5: за каждый правильный пункт по 1 баллу)

Вопрос 5 (1)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Пауза 2. (за каждый правильный ответ – 1 балл)
	
	

	Общий итог после 2 раунда
	
	

	3 Этап: (6)

Вопрос 1 (1)

Вопрос 2 (1)

Вопрос 3 (1)

Вопрос 4 (1)

Вопрос 5 (2: за каждый правильный ответ по 1 баллу)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Пауза 3. (за каждый правильный ответ – 1 балл)
	
	

	Общий итог после 3 раунда
	
	

	4 Этап: (25)

Вопрос 1 (5)

Вопрос 2 (5)

Вопрос 3 (5)

Вопрос 4 (5)

Вопрос 5 (5)
	
	

	Общий итог встречи
	
	


Анкета-рефлексия ( анонимно)
1. Какие затруднения Вы испытали при подготовке к классному часу на тему «Этикет и мы»?

2. Что Вам понравилось больше всего в игре?

3. Что Вам не понравилось?

4. Какие трудности испытывала команда при решении задач? Почему? 

5. Как группа достигала консенсуса? Или почему к согласию прийти не удалось? 

6. Кто и какие роли брал на себя?

7. Какие стратегии поведения участников были наиболее продуктивными? 

8. Как каждый чувствовал себя в игровой ситуации? 

9. Что нового Вы открыли для себя в результате проведения классного часа?

10.  Повлияла ли игра на сплочение коллектива или наоборот?

